

Příloha k protokolu o SZZ č.

Jméno: **Bc. Veronika DUBSKÁ**

Vysoká škola: **Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích**

Pedagogická fakulta JU

Katedra ČJL

Datum odevzdání posudku: **22.5.2015**

Obor: **ČJn-NJn-SZn**

Vedoucí diplomové práce:

doc. PhDr. Marie Janečková, CSc.

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Příjmení, jména po chalupě a přezdívky v obci Láz

Diplomantka zvolila téma spadající do antroponomastiky, oboru zabývajícího se vlastními jmény osob. Konkrétně zvolila příjmení, jména po chalupě a přezdívky v prostředí jí důvěrně známém. Zpracování tématu předcházela důkladná teoretická příprava z klasické starší onomastické literatury, ale i z literatury novější, obsahující poznatky o vývoji příjmení od příjmí, přízvisek až po pevně stanovená příjmení (J. Pleskalová 2011).

V úvodu práce autorka zdůvodňuje volbu tématu, uvádí materiálovou základnu, zmiňuje základní odbornou literaturu a stanovuje si cíl práce. Ve druhé části naznačuje metody užitě při zpracovávání tématu. Do přípravné fáze zařadila i rozhovory s obyvateli obce, v nichž si ověřovala jména po chalupě a zjišťovala přezdívky. Teoretickou část uvedla kapitolou o obci Láz, k níž čerpala informace i z kroniky této obce.

Po stručné historii obce a demografických údajích následuje kapitola o nářeční příslušnosti obyvatel a charakteristika příznakových rysů užívaného nářečí. Čtvrtá kapitola se zabývá onomastikou jako vědou, její historií, předmětem zkoumání a dělením do podoborů. Připomíná funkce proprií, vztah onomastiky a dialektologie. Kapitola pátá je pak samostatně věnována příjmením, výkladu jejich původu a vzniku.

Diplomantka využila poznatků našich předních antroponomastiků, jejich návrhů klasifikace, avšak přizpůsobila klasifikaci tvořivě svému materiálu. Poučila se i v předchozích bakalářských a diplomových pracích věnovaných téže problematice. Pracovala soustředěně a pečlivě, proto jsou výsledky její práce relevantní a přesvědčivé.

Výzkumná část obsahuje třídění a výklad 59 příjmení, 75 jmen po chalupě a 77 přezdívek v obci Láz. Při výkladu se opírá o výsledky renomovaných badatelů, využívá vokabuláře webového, etymologických a dalších výkladových slovníků, čerpá z Benešovy práce *Německá příjmení u Čechů*. Jednotlivé skupiny příjmení, jmen po chalupě i přezdívek hodnotí statisticky, upozorňuje na jména, která mohou mít i jiné výklady. Motivace původu a významu příjmení se zjišťuje velmi obtížně. Neopomněla ani vliv nářečí na podobu těchto proprií.

V deváté kapitole podává shrnující přehled o příjmeních, jménech po chalupě i přezdívkách doplněný tabulkami četnosti příjmení, nejčastějšími příjmeními podle tematických skupin, a také nejčastějšími jmény po chalupě a přezdívkami podle tematických skupin. V závěru vše přehledně shrnuje.

V práci je několik prohřešků pravopisného a věcného rázu. Upozorňuji na překlep v iniciále křestního jména profesora **Rudolfa Šrámka** (s. 12) a v letopočtu 2010 tamtéž (Vír 2010). Na s. 18 je odkaz na stať kolektivu autorů Knappová, Harvalík, Šrámek z roku 2000, s. 24 (Tschechische Namenforschung in den Jahren 1993–1999, *Onoma* 35, 2000, s. 19–69), ale nedopatřením chybí v seznamu literatury na konci práce. Drobné prohřešky proti interpunkci (s. 12, 26 aj.), vazba *s přihlédnutím k výsledkům* (nikoli *na* + ak.), překlep na s. 40 při výkladu příjmení *Hadrava* – má význam *vádce*, nikoli *vládce*. Některé formulace jsou méně přesné, v úvodu je např. často užito adjektivum *stěžejní*. Tato drobná nedopatření však nepřekryjí celkový velmi dobrý dojem.

Diplomantka projevila píli, houževnatost a vytrvalost, a proto stanovený cíl diplomové práce naplnila. Vznikla práce, která obohatila nejen ji osobně, ale přinesla i poznatky pro antroponomastiku.

Práci doporučuji k obhajobě.

Návrh na klasifikaci diplomové práce: **výborně**



.....
podpis vedoucí diplomové práce

V Českých Budějovicích dne 22. května 2015

Stupeň klasifikace:	<input checked="" type="checkbox"/> výborně	<input type="checkbox"/> velmi dobře	<input type="checkbox"/> dobře	<input type="checkbox"/> nevyhověl
---------------------	---	--------------------------------------	--------------------------------	------------------------------------

*) Nehodící se škrtněte